



## 蓼花的守候

■三湘子

底图摄影:三湘子

蓼花，极像一位柔弱多情的女子，开在你必经的渡口，痴痴不倦地守候。沿河两岸米粒般嫣红的花粒，星星点点，彼此呼应，一直延伸到遥远的天际，那是她放出的眼线，她不想错过任何有关你的消息。

据说，蓼花的品种有800多种，每个人的童年都有一种蓼花的陪伴和记忆。然而，我的童年懵懂无知，混沌的记忆中无论如何也筛选不出蓼花的影像资料。偶然识得她的真容，也是因为惊艳她的美貌，我只当作人生的初见。

记得那年夏末秋初时节，朋友们相约去江口鱼岛观鸟。岛上碧水环绕，植被茂密，遮天蔽日，鹭鸟翩翩飞翔，一片生机勃勃的景象。当我们走到岛尾的时候，突然发现一片红霞环绕岛尾，近看才知道是一种开花的植物。碧绿的叶片，柔韧纤细的红茎，茎节上斜出一串串浅红的米粒般穗状花束，像一丝不易察觉的羞涩笑容。一束花穗并不起眼，可一束束凑成一丛丛，一丛丛结成一簇簇，一簇簇连成一片片，一片片环绕着整个岛屿，好像给小岛镶嵌了一个深深浅浅嫣红的花环，蔚为壮观。凝视良久，我心中生出一种莫名的感动，大自然的构

思总是别出心裁，设计独一无二的风景。我询问这种植物叫什么，居然没人在意，更没有人知道芳名。但我已牢牢记住了她的美，也许此刻只为我而开放。

一面即是缘。自从我见了她一面，就不曾忘怀；她自从见了我一面，从此就不曾离开。在手机有了“彩色”软件之后，我才知道她的芳名——蓼花。此后交往频繁。我们常常会见的地方是在蒸水河岸，那里是她自由生长的家园，早也可见，晚也可见。

经查询，蓼花的花语是“思念”和“离别”之意，但我感受最多的是她坚韧不拔的精神和不畏严寒酷暑的意志。她不争不炫，和谐共生，淡泊优雅，甘于平淡却不平凡，执着坚定地追求属于自己独一无二的梦想。蓼花，一种独特而美丽的存在，她有一种静谧的美，一种坚韧的美，一种深刻的美。这种美需要用心去品，用情去感悟。或许，蓼花就是生活中的点滴美好，微小却不可或缺。她教会我们，在平凡中寻找美丽，在生活中珍惜每一个瞬间。

日暮时分，心无所念。我独坐河边，与蓼花相依，任清风拂面，看鹭鸟翔集，鹂鶯悠游，一大片蓼花映衬河岸，时光仿佛悄悄停驻，让人忘却尘世的困顿和喧嚣。静静地欣赏，我仿佛能听见蓼花轻声诉说着自己的故事。

经历岁月的渡口，只要有蓼花的守候，我必将为她停留。

## 在希望的田野上

■陈雪梅

姨父上个月骑摩托车出车祸摔伤了手臂，锁骨骨折，反反复复做了两次手术。想着姨父出院后他家中只有两老，实不放心，趁着周末，我驱车回台源乡下看望。

浅冬时节，晴阳正好，一路风光绮丽，群山斑斓，层林尽染。此时的乡村正是迷人的季节，枫叶红，菊花黄，橙黄柿红硕果累累，田野里一畦畦油菜苗绿油油的，正是一年中最好的时光。

正在禾堂坪边撸起袖子跟几个邻居大婶线薯粉条的姨几见我下车，沾满白淀粉的双手在围裙上麻利地擦了擦，惊喜地迎上来：“哎呀，外甥媳妇，你来得正好，有口福了！我正在线粉，刮红薯片子，我晓得你最喜欢呷牛筋薯、红薯片子了，你看，咯是特意为你做的。”姨几瘦了不少，精神却饱满，领着我走向院墙边搭子架成的一排排晒架让我看，那上面平铺着一层晚稻壳，一张张均匀方正、轻薄软糯、黄澄澄的红薯片子正在阳光下发出诱人的薯香。

禾堂坪另一侧是一排排竹架，帮忙的邻居大婶们正忙着把一串串刚加工成型的薯粉条搭在竹竿上，阳光下，薯粉条显得晶莹剔透。屋场篱笆栏上还晒着荷折皮、米面壳子、萝卜条、红辣椒、脆柿子、南瓜条，好一幅生机勃勃、色彩缤纷的“晒秋”图！看着这一切，我心生敬佩和感动，日子那么不顺心，姨几像“打不死的小强”，依然能把日子过得热烈和用心。

我正在鱼塘边转悠，一只手还吊着绷带的姨父也喜笑颜开地迎上来：“外甥媳妇，来就来，这带么子礼信嘛！这两次做手术，多亏了你跑上跑下，到处张罗医药费，我和你姨几广喊，我宁虽然自己有养崽女，收养的一个女还得重病，但你宁咯些侄儿、外甥、外甥媳妇比自己崽女有得差呢。”“姨仔，您手好点没？这次可千万不能乱动错位了，我不放心，来看看您。您今年都七十岁了，连着做了第二次手术，姨几和我宁连不晓得好担心！”我急切地问。“好多了！好多了！我咯次吸取教训，没好

利索前不得乱用力了。我也怕拖累你姨几噻，咯几个月，我手不能动，肩不能挑，土里田里的农事全落在你姨几一个人肩膀上。你看，你姨几瘦啦好多了呢。”边说着，姨父的语气突然低沉下来，一边用目光搜寻墙里姨几忙碌的身影。姨几在阳光下来回穿梭着，一会儿用大木棰不停地敲打瓢葫里的芡粉，一会儿把成型的薯粉丝用长竹筷从大锅中捞起放入冷水桶中，一会儿又操起菜刀麻利地切割……我看见姨父的眼眶里慢慢湿润起来，他不好意思地转过头，说：“今日风好大啊，眼珠都进沙子了。”

风雨雨雨几十年，他们这对老夫妻相依为命，对彼此有着深入骨髓的深情。我犹记得姨父出车祸时，姨几那惊惶、憔悴而焦虑的脸庞，她在医院里急得六神无主。一方面愁医药费，一方面农事繁忙，晚稻要收割，油菜苗要移栽，红薯要挖，姨几几次关心着病床上的姨父掩面痛哭：“何得了咯，我命怎么这么苦啊，屋漏偏逢连夜雨，麻绳怎么总挑细处断？”在听医生说一万多块钱的手术费需自付时，我以为她会犹豫，哪知她一脸笃定地说：“治，砸锅卖铁也治！”手术后，在医院里，姨父坐卧难安，一下子担心心，姨几一个人洗不了菜苗，一下子又愁山路那么陡峭，姨几挖的红薯怎么挑得回来……他们这一辈子虽从不言爱，却在细节里处处示爱。

姨父和姨几是一对苦命的夫妻，作孽呢！”二十年前，自我嫁到衡阳就听先生这样说。姨父自幼家贫，家中老父亲中风瘫痪在床多年，又有一个残障的弟弟需要照顾。姨父两老一生没有生养，年轻时收养了一个女儿，视如己出，倾尽所爱。女儿王慧长到十八岁时外出参加工作，本以为守得云开见月明，日子苦尽甘来，却不承想王慧在二十三岁时患了“尿毒症”，一家子又陷入深渊。这些年，王慧反反复复住院，前年因腹透不当引起急性“败血症”，高烧不退，医生当时就下了病危通知书。连续不断的治疗花费了姨父本就贫瘠的家庭，连着欠了债，最后还是村支发动村民捐款及我们这些亲戚众筹，他们一家才总算渡过了难关。

我们在明晃晃的阳光里，看着充满生机的田野，都咧嘴笑起来。命运虽多舛，但姨几骨子里依然有着乐观坚强的秉性。她勤劳能干，乐于助人，邻里哪家有困难，她都会尽己所能去帮忙。出不了钱，她下狠心，下雨了，帮着抢收谷子，农忙时帮着插秧。附近的村民都喜欢来她家坐一坐，拉拉家常，说说心事。像今天这种刮薯片子、烫荷折、线薯粉条这些需要帮忙的活，邻居们看到了，都会不请自来。

我来姨几家的次数多，给姨几来帮忙线粉的周家婶子、王家伯娘都认得我。周婶热情地招呼我：“外甥媳妇，你姨几喊你外甥媳妇，我也跟着喊外甥媳妇，你等下走的时候，到我屋树上摘几甲柚子回切，沁甜！”

“要得，周婶，谢谢您，也感谢您一直关心和照顾我姨几一家！”我由衷地道谢。

“你姨几对我好也罢，放心咯。你姨仔出车祸住院，村里人都很关心，村支部和妇女主任都来看几转哒，都在帮着想办法。”周婶快人快语。

中午时，姨几歇下来，说去菜园里拔些萝卜白菜给我带回城。我们走在乡间小路上，暖暖的阳光照在身上，暖和和的，成片成片长势喜人的油菜苗把田野里装点得生机勃勃。菜园里有萝卜、白菜、上海青、红杆菜、青葱、大蒜，绿油油，青汪汪的，甚是喜人。我拔出一棵肥壮水灵的大萝卜，边说：“姨几，我蛮佩服您老呢，呷过喀多苦，经历喀多波折，但您老跌倒了又爬起来，从没见您心灰意冷过，还把日子过得热气腾腾。”姨几边摘菜边感慨：“我虽然命苦，但世上好人多塞，这次医院里听到我咯情况，帮你姨父减免了不少费用，护士还打饭得我俩呷。村里支书都来走几转了，送来送油很关心，村里人看我做不赢，这个来帮我挑红薯，那个帮我淋菜，大家对我俩都好，我心里好温暖。”说着，她直起腰，指着不远处绿油油的田野对我说：“我是庄稼人，一辈子在农村，我只晓得，种瓜会得瓜，种豆会得豆，今年的油菜籽，雨水多，有产量，但只要你下狠种，总会有希望。你看，现在的油菜长得几何，明年会是个好收成呢！”

我们在明晃晃的阳光里，看着充满生机的田野，都咧嘴笑起来。命运虽多舛，但姨几骨子里依然有着乐观坚强的秉性。她勤劳能干，乐于助人，邻里哪家有困难，她都会尽己所能去帮忙。出不了钱，她下狠心，下雨了，帮着抢收谷子，农忙时帮着插秧。附近的村民都喜欢来她家坐一坐，拉拉家常，说说心事。像今天这种刮薯片子、烫荷折、线薯粉条这些需要帮忙的活，邻居们看到了，都会不请自来。

制图·何芬

## 寂静的时光

■蔡英

冬日的午后，阳光懒懒地照在深林里，寂静得让我不敢出声。

这是一座石墙老屋，上世纪70年代的建筑。四分五裂的木门似乎随时会倒下来，斜挂着一把生锈的铁锁。几扇残旧的木窗半掩着，蒙着的厚麻网随风飘荡。唯有屋顶的黑瓦依然整齐地排列着，瓦片间隙里长着蕨类及多肉植物。屋檐被雨水冲得高低不平，屋檐下，一株手臂粗的椿树歪歪倒地伸出来，像在启示着什么。这座老屋，有着老僧入定般的淡泊与出世。

半米高的石墙，密密地覆盖着斑驳的青苔，有的干枯了，有的生机盎然。这些形状各异的石头，被时光剥去最初的光泽与锋芒，而雕琢出另一种光润与色泽。我把手轻轻地放在石墙上，清凉顺着指尖悄悄爬满全身。清凉让我渐渐安静下来，体会到久违的寂静，那种直抵灵魂深处的寂静。

我听到阳光打在花朵上的声音，山风吹过松林的声音，虫子躲在角落里细长的歌声，鸟雀讲起悄悄话的唧唧啾啾，一粒苦橘轻盈落到草地的声音。我听到天地间草木摇落的声音，听到了鸟兽自由奔跑的声音，还听到自己内心深处的声音。这些声音细微，却有感染力，让心里的石头慢慢散落，从而轻快起来。

自童年起，我就喜欢在深林里转悠，那些偏僻的角落对我有无穷的魅力，比如自开自落的百合，低吟浅唱的夏蝉，翩然飞落的蜻蜓。人到中年，我越发不喜欢去人多热闹的地方，那些喧嚣让我失去思考的能力，也逐渐失去自我。那些寂静的角落，才能自由呼吸与朗诵。

我常常漫无目的地走在山道上，藏匿在密叶里的小鸟唱着好听的歌，唧啾唧啾，叽叽喳喳，咕咕咕，有的悠长，有的短促，有的欢快，有的沉闷，从声调里能听出它们的情绪与境遇。闭上眼，寻着花香叶香，我能分辨出它们的名字，哪怕只有一缕若隐若现的芬芳。经常深入大山，我已成为其中一员。任草木芳香在血脉里游走，我能感受到大山的庄严与磅礴，能听见自己与万物一起成长。

森林生来就具有寂静的气质，因寂静而高贵。我把山泉潺潺的流淌声录下来，把秋虫唧唧的歌声录下来，把此起彼伏的蛙叫声录下来。在失眠辗转反侧的夜里，在无处可逃的失落情绪里，那些声音就从手机里跳出来，缓缓流入身体，让我重回清澈与寂静。

江河也具有寂静的气质，因寂静而开阔。碧波荡漾，水天茫茫，对神秘和辽阔的向往，不是简单的文字或图片所能描述。那种无限性，正是我向往的远方。有时，我独自在河滩散步，闻着淡腥的江水，听浪花一阵阵涌到岸边，发出轻柔的哗哗声，只觉得心里空空的，什么都放下了，什么都装不下。只有常怀山水江湖，才能诗情地栖居。

我最喜欢的是，风轻轻吹过，乌柏叶从枝头轻轻飘落下来。那些通红的叶子缓缓从枝头落下，是生命的结束，也是生命的开始。季节到了，叶子翩翩飘落，没有一丝留恋，也没有一丝畏惧。从最初在枝头萌动，再到长成心形叶片，然后在阳光里变换颜色，由绿变成黄绿相间，最后变黄变红，直到颤颤落地，乌柏叶的一生短暂而多彩。这就是草木的世界，短暂又永恒，美好又神秘。我喜欢这些草木，喜欢身边美好的小事物，诚挚地对待生命中每一份的相遇和离别。

我想，森林和河流需要一个像我这样的痴人，闲来无事，专门来听叶落的声音，花开的声音，草长的声音，以及所有鸟兽表达喜怒哀乐的声音。这些声音收藏在我心里，像一件件价值连城的宝贝。有了它们，我不再纠结生活中的得与失，也不桎梏于名与利，不再觉得自己一无所有，也不再觉得自己百无一用。

与那些远游在外的人相比，我很幸运。很多当初头也不回地离开了村庄的人们，总以为远方才有美妙的声音与绚丽的风景，等到老了，才明白只有家乡的风景最动人，村庄的声音最动听。我也曾义无反顾地逃离家乡，只为脱离泥巴与庄稼，若干年后，才明白自己不属于浮华浮躁的城市。多少次我游走在城市的边缘，试图磨平格格不入的性情，可毫无进展。我就像一棵习惯了在山野间生长的树，离开故土就会枯萎，也像一只自由自在的野兽，离开山林就会病倒。幸亏家乡离所居住的城市很近，有空闲时间，我就回乡走走。只要走在僻静的山道上，闻着清新的草木气息，听着溪水淙淙流动的声音，我就渐渐沉静下来，内心也丰盈起来。

通往寂静的途径，除了行走，还有阅读。多少个深夜，我坐在临江的小书房里，读那些寂静的文字，比如唐诗宋词明清小说，通过与古人交流，收获了长久的寂静。行走的路上，阅读的夜晚，草木万物的声音忽然从脑海里跳出来，让我情不自禁提笔写下那些声音，从而回到当初温暖而寂静的场面。

我知道，我离寂静越近，就会离初心越近，离梦想越近。



## 乌桕树红

■屈芳芳

小雪过后，河水分外沉静，风掠过，几朵云从水里浮出来。河边的色彩也变得丰富起来，乌桕树叶更红了，在阳光下燃烧着火焰，鸟群也多起来了。野鸭子从水面游过。这些可爱的野鸭子，个头不大，麻灰色的毛，淡黄色的喙和双脚，它们自由自在，在波光之上觅食、嬉戏、梳理光滑的羽毛。

渡头屋场的傅伟林在河边的荷田里赶鸭。一池的残荷擎着枯枝败叶，却也有一种残缺之美。傅伟林长长的篙子一挥，一声吆喝，鸭子便翘着屁股上了岸，往渡头屋场方向走。

说是鸭群，其实只有几只。傅伟林说，2017年，他在广州赶鸭，后来城市规划，人家把他养鸭的棚子拆了，他只好回老家养鸭，养了20多只，现只剩下6只。

今年又养了几十只，老鸭跟仔鸭不相生，这几只老鸭在荷田里觅食，那几十只，在田坎那边的水田里觅食。

远远望去，几十只鸭子在水田里嬉戏，生动有趣极了。它们时而张开羽翼，噗嗤地拍打着，溅起雪白的水花；时而弯曲着脖子，埋进羽翼里抓痒。

杨良国老人的稻子也收割完了。一望无际的稻田里，只剩下稻茬和自然长出来的再生稻，田畴黄绿相间，像一块块织好的地毯。鸡群便在这一块块地毯上觅食，杨良国老人的牛在田里悠然地吃着草。

这个时候，村民们也开始闲下来。男人们丢下锄头耙头，在范长塘屋场的店子边打点小字牌，或粗着嗓音谈农事。女人们则在家里烫荷折皮，刮红薯片，晒萝卜干、南瓜干。

堂哥屈利民和堂嫂凌四英戴着草帽，在油菜田里撒氮肥，屈利民说：“油菜苗缺氮肥，颜色转暗了，要催肥。”

即便离冬至不远了，正午的太阳还是有点晒。

堂嫂在田里喊：“芳芳，屋里还有一些鸭蛋，这两天生的，你去捡啰。”

霞光照着堂嫂在田间劳作的背影，像极了一幅画，我望着堂嫂的背影出神。等我回过神来，堂嫂已走到我身边，拉着我去捡鸭蛋。

经过村口的古干塘，本家邻居屈汉叔推着一个小三轮跟我打招呼：“芳芳，你回来了。”他的屋里人刘婶跟在后面，也笑着喊我的乳名。

我问两老去做什么，刘婶说去河洲上捡禾根豆。见我不理解，老人停下来说明：“禾根豆是扮完早稻点的，也就是黄豆。以前，老班人会把禾根豆点在禾蔸里。现在，在早稻收获后翻耕作畦，开沟播种，也可以直接种在菜土里。”老人讲农事，像个专家。

傍晚时分，太阳也没那么晒了，河风吹来，很凉爽。小山雀在机耕路上玩耍，像放学回家的孩子，露着白白的肚皮，等你走近，它便“啾”的一声，飞走了。